

НЕДѢЛЯ ПРАВОСЛАВІЯ.

Въ недѣлю православія по древнему уставу св. Церкви положено или по окончаніи литургіи или предъ литургіей совершать особенный чинъ „Торжества Православія“. Болѣе тысячи лѣтъ тому назадъ положено начало совершенія этого глубокопоучительнаго обряда, но и доселѣ онъ не утратилъ своего великаго значенія и смысла.

Побѣдивъ своихъ враговъ, опровергнувъ ихъ заблужденія относительно почитанія св. иконъ, св. Церковь въ лицѣ св. отцевъ и пастырей установила въ 1-е воскресенье великаго поста торжественно возвѣщать свою побѣду не только надъ не почитавшими св. иконы, но и надъ другими лжеучителями, измѣнявшими ученіе Евангельское и уставы св. Церкви.—Такимъ образомъ нынѣ совершаемый обрядъ „Торжества Православія“ означаетъ побѣду Евангельской истины надъ ложью, осужденіе враговъ истины, обличеніе ихъ лживыхъ умствованій, которыми они искажали ученіе Христова, вносили разладъ и нестроеніе въ общество христіанъ и тѣмъ отвращали слабыхъ въ вѣрѣ отъ общенія съ св. Церковію и вѣчнаго спасенія. Но вмѣстѣ съ обличеніемъ враговъ своихъ св. Церковь чрезъ совершеніе обряда „Торжества Православія“, во всеуслышаніе возвѣщала истину Православія, прославляла своихъ вѣрныхъ чадъ, крѣпко-стоявшихъ за

правую вѣру. Поэтому не съ празднымъ любопытствомъ или, что еще хуже, не съ осужденіемъ и враждою, какъ это дѣлаютъ нынѣшніе христіане только по имени, а съ благоговѣйнымъ вниманіемъ, съ покорностію и любовію истинныхъ чадъ св. Церкви должны мы, слушатели благочестивые, отнестись къ совершаемому нынѣ священному обряду, въ которомъ намъ изъ глубины вѣковъ слышится голосъ великихъ пастырей, учителей и отцевъ Церкви, ея славныхъ и добродѣдныхъ защитниковъ, слышится гласъ Самого Духа Святаго, всегда пребывающаго въ св. Церкви, „глаголавшаго пророки“, вразумлявшаго и просвѣщавшаго св. отцевъ и пастырей, „наставлявшаго ихъ на всякую истину“, по непреложному обѣтованію Самого Господа и Спасителя нашего.

Много вѣковъ прошло послѣ того, какъ въ мирѣ почилы эти достославные и добродѣдные защитники и страдальцы за истину православія, эти великіе по святой и равноангельской жизни и по глубокому, премудрому ученію св. отцы, пастыри и учителя, но ихъ великія дѣла, ихъ страданія и подвиги за св. вѣру, ихъ богомудрое ученіе и спасительныя правила жизни—передаются изъ рода въ родъ и нынѣ торжественно возвѣщаются, вразумля, просвѣщая, предостерегая, ободряя и утѣшая вѣрныхъ чадъ св. Церкви, слѣдующихъ завѣту св. апостола Павла „взирающе на скончаніе жителства ихъ, подражайте вѣрѣ ихъ“.

Слѣдуя этому великому завѣту, внимательно мы должны прислушиваться къ голосу церкви въ тотъ день, когда совершается величественный и глубоконазидательный обрядъ „Торжество Православія“, и твердо содержать въ памяти все, что видимъ и слышимъ, такъ какъ мы переживаемъ трудное время, когда подъ вліяніемъ ложной науки и увлеченія политикою, земными благами и удовольствіями во многихъ христіанахъ стали ослабѣвать добрые нравы и вѣра, замѣтно стало охлажденіе къ ученію св. Церкви и ея уставамъ и какъ бы начали уже исполняться слова апостола Павла: „будетъ время, когда здраваго ученія привимать не будутъ, но по своимъ прихотямъ будутъ избирать себѣ учителей, которые льстили бы слуху и отъ истины слухъ отвратятъ и обратятся къ баснямъ“ (2 Тим. IV, 3—4). Современнымъ христіанамъ, какъ и древнимъ, приходится дѣлать выборъ между двумя путями жизни: или идти за Христомъ Спа-

сителемъ, св. апостолами и отцами и учителями Церкви и взирая на жизнь ихъ, подражать вѣрѣ ихъ, или „сообразоваться съ вѣкомъ симъ“, избирать учителей, которые льстили бы слуху, обращаться отъ истины „къ баснямъ“, какъ говоритъ св. апостолъ о ложныхъ учителяхъ и ученіи. — Эготъ выборъ особенно труденъ въ наше время при множествѣ соблазновъ, лжеучителей и ложныхъ ученій, мнѣній, сужденій, которыми отвращаютъ христіанъ отъ истины и склоняютъ къ „баснямъ“.

Св. Церковь, признавая немощь нашу и провидя опасность отъ лжеученій, въ чинѣ „Торжества Православія“ напоминаетъ намъ объ этихъ двухъ путяхъ жизни, изъ которыхъ путь Христовъ, апостольскій, святоотеческій чрезъ страданія, вѣру, добрая дѣла и послушаніе св. Церкви ведетъ ко спасенію вѣчному, а другой путь ереси, раскола, лжеученій и отступничества отъ Христа и св. Церкви, хотя и легкій и пространный, но ведетъ къ вѣчной гибели. Произнося нынѣ торжественно и во всеуслышаніе анаѰему на отступниковъ и враговъ своихъ, св. Церковь желаетъ напомнить чадамъ своимъ объ опасности увлеченія лжеученіями и отступничества, но и враги Церкви со своей стороны стремятся увлечь слабыхъ въ вѣрѣ и неопытныхъ, обвиняя ее въ чрезмѣрной строгости, нетерпимости и слабой любви за грозное слово „анаѰема“. Какое это, говорятъ враги Церкви, строгое слово; какъ тяжело его слышать человѣку грѣшному и слабому и зачѣмъ оно такъ торжественно провозглашается, будто громъ гремитъ среди Церкви Божіей и согласно ли это съ ученіемъ Христовымъ, съ ученіемъ мира и любви? Такъ говорятъ враги св. Церкви, а съ ихъ голоса и слабые члены Церкви, смущая себя и другихъ. Но вѣрныя чада Церкви не должны смущаться этими рѣчами и вообще нападками на ея уставы, участившимися и усилившимися особенно въ наше время со стороны людей, плохо понявшихъ свободу вѣроисповѣданія. Вѣрныя чада Церкви, будучи стойкими хранителями ученія и уставовъ церковныхъ, никогда не позволяютъ себѣ судить св. Церковь, святую и непорочную Невѣсту Христову, столпъ и утвержденіе истины, неизмѣнную хранительницу Христовой истины, носительницу благодатныхъ даровъ Св. Духа, всегда въ ней пребывающаго; они никогда не станутъ требовать отъ нея отчета, легкомысленно осуждать ее, обвинять ее, любвеобильную мать свою,

окружающую ихъ своими попеченіями отъ колыбели—до гроба и даже за гробомъ, обвинять въ недостаткѣ любви къ грѣшникамъ за слово „анаѰема“. Вѣрныя чада Церкви не поставятъ ей въ упрекъ это слово потому, что видятъ въ этомъ словѣ не поведеніе, а лишь подражаніе великому апостолу Христову Павлу, „имѣвшему, какъ онъ говоритъ, умъ Христовъ“. Слово *анаѰема* въ смыслѣ отлученія св. апостоль употреблялъ неоднократно: такъ, огорченный поведеніемъ Галатійскихъ христіанъ, скоро забывшихъ его ученіе и слушавшихъ лжеучителей, онъ пишетъ имъ: „аще кто вамъ благовѣститъ паче, еже пріясте, анаѰема да будетъ (Гал. 1, 9), а Коринѳянахъ—говоритъ: „кто не любитъ Господа Іисуса Христа, анаѰема, маракава, т. е. будетъ отлученъ до пришествія Господа“ (1 Кор. XVI, 2).—Въ провозглашеніи этого страшнаго для истинныхъ христіанъ слова, разлучающаго ихъ со Христомъ и св. Церковію, они видятъ лишь осуществленіе даннаго Самимъ Господомъ Христомъ св. Церкви права — „вязать и рѣшить“ (Матѣ. 18, 18), а на ослушниковъ Церкви — смотрѣть какъ на чуждыхъ для нея „язычниковъ и мытарей“: „повѣждь Церкви, аще же и Церковь преслушаетъ, говоритъ Господь, буди тебѣ, якоже язычникъ и мытарь“ (Матѣ. 18, 17).—Имѣя это данное ей Самимъ Господомъ право и провозглашая анаѰему—отлученіе отъ Церкви, отъ общества христіанъ, св. Церковь не поступаетъ поспѣшно и легкомысленно, какъ обыкновенные люди, подъ вліаніемъ гнѣва и пристрастія дѣлаютъ съ другими, но она отлучаетъ лишь тѣхъ, которые уже до того развращены, что не внимаютъ голосу любви и истины, совѣтамъ, предостереженіямъ и мѣрамъ вразумленія, но остаются озлобленными, ожесточенными и упорными богохульниками, нарушителями уставовъ Церкви, зловредными еретиками, искажающими ученіе Христово во вредъ и соблазнъ христіанамъ, являются наглыми ругателями и отступниками, идущими противъ очевидной истины, возвѣщенной Христомъ Спасителемъ, Его апостолами и св. отцами Церкви, словомъ—идутъ противъ свидѣтельства Духа Святаго, пребывающаго въ св. Церкви и чресъ нее возвѣщающаго путь спасенія, по обѣтованію Господа Христа: „умолю Отца и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудетъ съ вами во-вѣкъ... Утѣшитель же, Духъ Святой, Котораго пошлетъ Отецъ во Имя Мое, научитъ васъ всему и напомнитъ все, что Я говорилъ вамъ (Іоан. XIV, 16, 26);

кто будетъ хулить Духа Святаго, тому не будетъ прощенія во-вѣки, но подлежитъ онъ вѣчному осужденію“ (Мар. III, 29). Вотъ такихъ то хулителей, отступниковъ, идущихъ противъ истины, возвѣщаемой Св. Духомъ въ ученіи Церкви и не заслуживающимъ за это прощенія, по слову Христову, св. Церковь и отлучаемъ отъ общества христіанскаго; но отлучаемъ не навсегда, не съ дѣлію губить ихъ на вѣки, но чтобы привести ихъ къ раскаянію. Для облегченія имъ подвига, покаянія и возвращенія на путь истины и общенія съ Церковію, она, въ томъ же чинѣ отлученія нераскаянныхъ грѣшниковъ умоляетъ Господа, чтобы „Онъ далъ духъ покаянія“ тѣмъ, кто за нераскаянность самъ подвергъ себя анаемѣ; св. Церковь, уступая необходимости исполнить долгъ судіи, въ то же время, какъ мать, оплакиваетъ и призываетъ Духа Божія для вразумленія несчастныхъ, ею осуждаемыхъ отступниковъ. И если они раскаяются искренно, дадутъ обѣщаніе загладить грѣхъ доброю жизнію по уставамъ Церкви, то св. Церковь прощаетъ ихъ и принимаетъ опять въ число вѣрныхъ чадъ своихъ, уподобляясь Господу, сказавшему, что „Онъ пришелъ на землю призвать грѣшниковъ къ покаянію“.

Такимъ образомъ анаема, отлученіе для многихъ грѣшниковъ служитъ врачевствомъ духовнымъ, заставляетъ ихъ опомниться, вдуматься въ свою жизнь и слова и обратиться на путь истины и этимъ обращеніемъ они очень часто приводимы были ко Христу, возвращаемы были въ общество церковное многіе заблудшіе. — Если бы не было этого отлученія, этого грознаго суда св. Церкви надъ ожесточенными и упорными отступниками, то они, оставаясь среди христіанъ на равныхъ правахъ съ ними, продолжали бы духовно заражать другихъ христіанъ своимъ лжеученіемъ, которое иные могли бы принять за ученіе Церкви и такимъ образомъ духовная язва ихъ лжеученія все болѣе и болѣе распространялась бы, подобно злокачественной язвѣ въ тѣлѣ, его заражающей и умерщвляющей; изъ исторіи извѣстно, что многіе христіане, увлекшись ложнымъ ученіемъ отступниковъ, еретиковъ, сами отступали отъ церкви и гибли духовно. Такъ и въ наше время многіе слабые и малоопытные христіане до отлученія графа Толстого отъ Церкви часто не могли отличить ложь отъ истины и даже восхищались его лжеученіемъ, какъ истиннымъ пониманіемъ ученія Евангельскаго и только послѣ отлученія его поняли, куда вель ихъ са-

мозванный учитель, врагъ св. Церкви и Христа, исказавшій Его божественное ученіе. — Если бы св. Церковь не пользовалась переданнымъ ей отъ Самаго Христа правомъ суда и отлученія и оставляла въ средѣ своей злостныхъ еретиковъ и отступниковъ, то она тогда сдѣлалась бы соучастницею зла и развращенія, показала бы свое безразличное отношеніе къ истинѣ и лжи, свое попустительство злу и ереси, свое равнодушіе, свое безсиліе и слабую ревность въ распространенію и утвержденію Евангельскаго истиннаго ученія и ей Праведный Судія и Спаситель могъ бы тогда сказать то же, что сказалъ чрезъ св. Іоанна Богослова Церкви Лаодикійской въ лицѣ ея предстоятеля: „ты ни холодець, ни горячъ... извергну тебя изъ устъ Моихъ“ (Апок. III, 15—16). — Помня этотъ судъ Божій, св. Церковь и должна безбоязненно возставать противъ лжи и полагать границы любви и терпимости, которыя должны соединяться съ справедливостію — иначе онѣ могутъ послужить поводомъ къ усиленію зла и лжи, къ поощренію ихъ, къ духовной распущенности и разслабленію. Вотъ почему и любвеобильный ап. Павелъ, который былъ, по его выраженію, „всѣмъ всея, да всяко нѣкія спасеть“, однако же повелѣлъ Церкви Коринтской „не сообщаться съ блудниками, предать блудника сатанѣ, во изможденіе плоти“ (1 Кор. V, 5, 9), извергнуть развращеннаго изъ среды своей (V, 13), отвращаться отъ еретика послѣ безуслѣшнаго его вразумленія (Тит. III, 10), вотъ почему слѣдуетъ по завѣту ап. Іуды: „овѣхъ миловать разсуждающе, овѣхъ же страхомъ спасать, отъ огня восхищающе“ (Іуд. I, 22—23).

Ректоръ семинаріи архимандритъ *Николай*.
(Окончаніе слѣдуетъ).

Виновата ли св. Церковь въ своей строгости, если она, возвѣщая истину, предлагая благодатные дары Св. Духа, „яже къ животу и благочестію“, долготерпя и призывая къ покаянію, наконецъ, произноситъ судъ отлученія—анаѣму на тѣхъ, кто злоупотребляетъ свободою своей воли, предпочитаетъ зловредныя ученія св. истинѣ, ослѣпляется враждою противъ своей Матери Церкви и упорно отказывается отъ послушанія ей, не внемлетъ ея увѣщаніямъ и чрезъ это самъ себя уже давно отлучилъ отъ общества христіанскаго. Въ недѣлю православія св. Церковь во всеуслышаніе только подтверждаетъ то, что сами враги ея доброю волею давно уже выполнили надъ собою и сами отдѣлились отъ Церкви и жизнію и ученіемъ ложнымъ. Если бы нынѣ св. Церковь не произносила своего отлученія надъ отступниками, то дальнѣйшее ихъ пребываніе въ общеніи съ другими христіанами, не имѣющими правильнаго о нихъ сужденія, только усиливало бы для ихъ тлетворное вліяніе и развращеніе, а это послужило бы къ увеличенію ихъ вины и тяжести отвѣта предъ судомъ правды Божіей: чѣмъ болѣе они сдѣлали бы зла и соблазна, тѣмъ грознѣе былъ бы для нихъ судъ Божій за причиненное зло. Но вотъ раздается нынѣ судъ св. Церкви, ея грозное слово отлученія и вѣрные сыны Церкви узнаютъ—кто такіе ихъ соблазнители, какъ великъ и страшенъ грѣхъ отступленія отъ Церкви, какъ обманчиво, лживо и опасно то наружное спокойствіе, въ которомъ пребываютъ всѣ, нынѣ столь размножившіеся безбожники, раскольники, отступники, ругатели Церкви, ея ученія, учрежденій, уставовъ, правилъ, заповѣдей, таинствъ и служенія. Раздается грозный судъ св. Церкви и ея истинныя чада узнаютъ, какъ опасно и страшно это ослѣпленіе отступниковъ, это ихъ пагубное спокойствіе и веселіе, ихъ несознаніе своего

*) См. 8 «Тоб. Епарх. Вѣд. за 1907 г.

ужаснаго положенія отвергнутыхъ Церковію и слѣдовательно лишенныхъ жизни вѣчной. Велика бываетъ полъза чрезъ провозглашеніе отлученія упорныхъ грѣшниковъ и для слабыхъ въ вѣрѣ христіанъ: слыша грозный судъ Церкви надъ ея врагами упорными,—истинны чада Церкви, доселѣ бывшія верѣшительными и даже готовыми слушать лжеучителей,—проникаются спасительнымъ страхомъ, опасаются, какъ бы и имъ не подвергнуться подобной же участи за нерадивое исполненіе уставовъ и ученія Церкви и—сомнѣніе, нерѣшительность исчезаютъ, а съ ними и прекращаются случаи отпаденія отъ Церкви. Мало того: въ судѣ отлученія—анаемы слабые христіане слышатъ любящій и предостерегающій голосъ св. Церкви, Матери своей, какъ бы говорящій имъ: „не знайтесь, не слушайте указываемыхъ мною враговъ моихъ и Христа, Спасителя нашего, второе распинающихъ Его“ (Евр. VI, 6) и изгнанныхъ мною изъ двора моего; берегите себя отъ ложныхъ ученій, противныхъ истинѣ евангельской, содержимой мною, спасайтесь и отъ суда Божія, карающаго отступниковъ и въ этой жизни и въ будущей и не имѣющихъ части со Христомъ, сказавшимъ Церкви въ лицѣ апостоловъ: „слушай васъ, Мене слушаетъ и отменяетъ васъ, Мене отменяется (Лук. X, 16) и въ царство Христово вѣчное „не войдетъ ничго нечистое, никто преданный мерзости и лжи, а только тѣ, которые написаны у Агнца (Христа) въ книгѣ жизни“ (Апок. 21, 27).

Къ этому праведному суду Божію, къ этому спасительному, предостерегающему призыву св. Матери—Церкви мы, читатели благочестивые, живущіе въ вѣкѣ ослабленія вѣры и благочестія, благоговѣйной преданности уставомъ Церкви, должны прислушиваться съ любовью и вниманіемъ и всячески остерегаться ложныхъ учителей и отступниковъ отъ Церкви, во множествѣ нынѣ распространившихся и прельщающихъ слабыхъ въ вѣрѣ и устнымъ и печатнымъ словомъ и соблазнительною, идущею на перекоръ уставамъ Церкви жизнию и забывающихъ грозныя слова древняго св. отца Церкви, священномученика Кипріана епископа Карфагенскаго, сказавшаго: „кому Церковь не мать—тому Богъ не Отецъ“. — Пусть „сыны вѣка сего“ въ своей гордыни и ослѣпленіи духовномъ остаются при своихъ заблужденіяхъ и осуждаютъ св. Церковь въ недостаткѣ любви къ нимъ за отлученіе ихъ вслѣдствіе ихъ ожесточенія и упорства, но мы, вѣрныя ча-

да Церкви, не должны „сообразоваться съ вѣкомъ симъ“, но помня, что „дніе лукавы суть, что есть воля Божія“ и крѣпко держаться общенія со св. Церковію и всегда, а особенно въ нынѣшній день радостно вмѣстѣ съ св. Церковію взывать: „сія есть вѣра отеческая, сія вѣра католическая, сія вѣра вселенную утверди“.

Но что бы радость наша о томъ, что мы находимся въ числѣ чадъ св. Церкви, что мы имѣемъ право вмѣстѣ съ великимъ сонмомъ прежде жившихъ на землѣ и теперь торжествующихъ на небѣ св. отцевъ и учителей Церкви и въ истинной вѣрѣ и благочестіи почившихъ отцевъ и братій, а также нынѣ живущихъ по всей вселенной православныхъ христіанъ, — повторять великія слова: „сія вѣра отеческая и католическая“ — мы должны внимательно прислушаться къ суду св. Церкви надъ ея врагами и отступниками и спросить себя: не подлежимъ и мы этому суду, не было ли и у насъ сомнѣній въ истинахъ, содержимыхъ св. Церковію, и согласія въ чемъ либо съ ея врагами? Крѣпка ли наша вѣра во св. Троицу, Господа Христа, страдавшаго за насъ, воскресшаго и пакы Грядущаго судить живыхъ и мертвыхъ, обѣщавшаго вѣчныя муки нераскаяннымъ грѣшникамъ и вѣчное блаженство праведнымъ, почитали ли мы Матерь Божію, высшую всей твари, честнѣйшую херувимъ и славнѣйшую серафимъ, чтили ли святыхъ праведниковъ и ихъ святые останки и священныя изображенія, хранили ли посты и другія установленія св. Церкви? Если совѣсть обличить насъ въ чемъ либо, то мы должны въ наступающіе дни поста и покаянія очистить свою совѣсть искреннимъ покаяніемъ и, принявши св. Тайны Тѣла и Крови Христовой, снова сдѣлаемся вѣрными чадами св. Церкви и ея грозный судъ насъ не коснется. Что бы наши паденія грѣховныя были рѣдки, стояніе за вѣру православную тверже, а исполненіе ея требованій ревностнѣе и усерднѣе, — намъ необходимо чаще упражняться въ исполненіи уставовъ и правилъ церковныхъ и считать за грѣхъ отступленіе отъ нихъ, а не говорить вмѣстѣ съ отступниками: „это не важно, другое не нужно или устарѣло или неразумно“. Истины, содержимыя св. Церковію, ея правила, службы, уставы — это великая, вѣковѣчная, почти двухтысячелѣтняя школа, гдѣ все приспособлено св. отцами, руководившимися Духомъ Божіимъ, къ нашей душевной пользѣ, упражненію въ благочестіи, къ укрѣпленію воли въ добрыхъ навыкахъ, къ устрое-

нію спасенія, къ приготовленію къ вѣчной жизни, такъ какъ чрезъ св. Церковь мы приступили, по ученію св. ап. Павла къ сіонстѣй горѣ, ко граду Бога живаго, Іерусалиму небесному, тмамъ ангеловъ, торжеству и Церкви первородныхъ на небесѣхъ написанныхъ, и суди всѣхъ Богу и духомъ праведникъ совершенныхъ и къ ходатаю завѣта новаго — Іисусу“ (Евр. XII, 23—24). Доказательствомъ всего этого служить жизнь нашихъ благословенныхъ предковъ—русскихъ людей, для которыхъ св. вѣра православная и Церковь были свѣтѣйшимъ и драгоцѣннѣйшимъ сокровищемъ, надеждою, силою, счастьемъ и спасеніемъ какъ отъ земныхъ страданій и бѣдъ, такъ и отъ козней діавольскихъ. Они твердо были убѣждены, что кто измѣняетъ вѣрѣ православной и Церкви, уходитъ отъ нея на страну далече, подобно блудному сыну, и не подражаетъ его покаянію,—тотъ губитъ душу и подкапываетъ основы, на которыхъ утверждено православное русское царство. Они ясно сознавали, что до тѣхъ поръ и сильна русская земля, пока она православная, и, если она перестанетъ быть такою, то отниметъ отъ нея Господь свое благословеніе и не станетъ тогда великаго русскаго царства, что отчасти уже и сбывается въ наши смутные и скорбные дни, когда безбожники, отступники отъ Церкви изъ русскихъ, соединившись съ иноплеменниками, возненавидѣвшими все русское и православное, губятъ нашу родную землю бунтомъ и разбоями. — Для русскихъ же, оставшихся вѣрными Церкви православной, вѣра православная стала ихъ душою и жизнію, она укрѣпляла, ободряла, утѣшала и охраняла ихъ въ години бѣдствій и скорбей.—Вѣра православная и отечество были для русскихъ людей одинаково дороги и оттого то самыя дорогія, самыя завѣтныя русскому слова: „русская церковь, русскій царь, русска яземля“,—русскій человекъ, не съ битый съ пути отступниками, понималъ и теперь понимаетъ не иначе, какъ въ соединеніи со словами: Церковь православная, русь православная и царь православный. Однимъ словомъ „православный“ — русскій человекъ одинаково желаетъ возвеличить и Церковь и Царя и Русь и выше, прекраснѣе и достолюбезнѣе православія для него ничего не существуетъ на свѣтѣ. И родина, и Церковь и Царь всего болѣе дороги русскому неиспорченному ложнымъ воспитаніемъ сердцу, русскій человекъ за нихъ стоялъ и стоитъ почти тысячу лѣтъ, готовъ за нихъ положить жизнь свою и ра-

достно всегда и всюду называетъ себя православнымъ, воспитываетъ дѣтей своихъ въ любви къ православной церкви и ея уставамъ, въ благочестіи, смиреніи, богобоязненности. Вотъ почему во многихъ школахъ, въ печати, литературѣ и въ жизни общественной враги русскаго народа изъ чужихъ и свои отступники такъ упорно и злобно нападаютъ на Церковь, православіе, хотятъ изгнать богослуженіе, молитву, законъ Божій, посты и распространить свои правила жизни, не знающей удержа и ограниченій, и вотъ почему они порвали связь съ народомъ православнымъ, его вѣрованіями, его исторіею, съ родиной и погибли для Россіи и для Церкви, стали имъ чужими, а вмѣстѣ съ тѣмъ превратились и въ бунтовщиковъ противъ власти Царской. Думаютъ безъ св. Церкви, безъ Христа и св. вѣры православной устроить жизнь свою и государства многомилліоннаго, но напрасная и гибельная мечта: безъ вѣры въ Бога, безъ любви къ Нему, какъ Спасителю Судіи, безъ страха Божія, безъ воспитанія въ благочестіи и вѣрѣ православной—будутъ выходить изъ развращенной безбожіемъ семьи кощунники, развратники, убійцы, бунтовщики и потому никакіе законы, никакія наказанія, никакія льготы и преобразованія не улучшатъ жизни общества, такъ какъ законы будутъ святы, но исполнители ихъ будутъ лихіе супостаты, какъ сказалъ царь Петръ Великій, и что оправдывается въ современной жизни, когда новое поколѣніе, выросшее въ ненависти къ всему церковному, православному, а слѣдовательно въ духовномъ одичаніи, совершаетъ невозможныя въ прежнее время преступленія, возстаетъ противъ всего, что прежде было дорого и свято русскому человѣку.—Это—плевелы, которые Христосъ терпитъ на нивѣ духовной вмѣстѣ съ пшеницею—съ истинно православными чадами Церкви—до жатвы до страшнаго суднаго дня, когда плевелы,—отступники отъ Церкви и Христа,—будутъ отдѣлены и ввернуты въ огонь вѣчный, какъ сказано Христомъ въ притчѣ о плевелахъ. Вѣря этому слову Христову, не будемъ смущаться при видѣ усиленія нечестія, отступничества отъ св. Церкви и глумленія надъ ея завѣтами и уставами: „подобаетъ и ересемъ въ васъ быти, да искусіи явзени будутъ,“ говоритъ св. ап. Павелъ. Въ грѣшномъ мірѣ возможны и тяжкіе грѣхи, но православнымъ людямъ надо быть стойкими въ борьбѣ за св. вѣру и Церковь, не поддаваться сомнѣнію и малодушію и этимъ обнаружится искусство ихъ въ вѣрѣ и

благочестіи и тѣмъ больше будетъ имъ награда отъ Христа: „неправедный пусть дѣлаетъ неправду, говоритъ Христосъ въ Апокалипсисѣ, нечистый пусть еще оскверняется, праведный да творитъ правду, еще и святой да освящается еще. Се гряду скоро и воздаяніе Мое со Мною“. (Апок. 22, 11—12). Въ ожиданіи пришествія Господня, не будемъ смущаться обружающимъ православныхъ, церковныхъ людей невѣріемъ и зломъ, считая это Божиимъ попущеніемъ, наказаніемъ и, принимая все доброе, сообразно съ евангеліемъ, ученіемъ церкви и волею царскою, утверждающею выработанные властію и представителями народа новые законы и преобразованія, всѣ—станемъ твердо держаться и уставовъ, ученія православной Церкви по завѣту ап. Павла: „стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утѣшайтесь въ ней“ (Рим. XII); пусть душа наша благословляетъ Господа, благоволившаго намъ дать вѣру истинную и чистую, очищающую всѣ беззаконія наши, исцѣляющую всѣ недуги наши, избавляющую отъ нетлѣнія животъ нашъ, обновляющую, яко орлю юность нашу, вѣнчающую насъ милостями и щедротами, исполняющую во благихъ желаніе наше (пс. 102, 2—5), желаніе вѣчной жизни! Нѣтъ ничего дороже и пужнѣе на свѣтѣ, какъ держаться св. православной Церкви, содержащей вѣру истинную. Кто въ Церкви православной, въ числѣ ея вѣрныхъ сыновъ, тотъ будетъ избавленъ отъ грѣховъ, проклятія и смерти, тому даны будутъ всѣ дары св. Духа для спасенія на землѣ и на небѣ, въ ней залогъ благоденствія, спасенія и каждаго христіанина и цѣлыхъ народовъ. Древній міръ погибалъ въ развратѣ и невѣріи и св. вѣра возродила и обновила міръ (Рим. I глава); нашъ русскій народъ былъ небольшимъ языческимъ народцемъ, состоящимъ изъ племенъ, враждовавшихъ между собою и „жившихъ звѣринымъ образомъ“, 1) но св. вѣра возвеличила русскихъ и сдѣлала великимъ царствомъ; ослабленіе вѣры и благочестія снова дѣлаетъ св. Русь слабою, и появились люди, „живущіе и дѣйствующіе по звѣриному образу“ — крамолою, невѣріемъ и убійствомъ. Поэтому всѣ русскіе люди должны въ такое смутное время твердо стать на защиту святыни православной вѣры и Церкви, жить по уставу св. Церкви и дѣтей воспитывать въ вѣрѣ и благочестіи и тогда олятъ процвѣтеть, яко „кринъ“ наша дорогая роди-

1) Лѣтописецъ Петръ такъ говоритъ о русскихъ язычникахъ.

на и будетъ великою, сильною и славною, какъ древле, когда она была прославлена обиліемъ святыни, чудесъ, чудотворныхъ иконъ, св. мощей, украшена безчисленнымъ сонмомъ праведниковъ, преподобныхъ, воздержниковъ, исповѣдниковъ, прозорливцевъ, мучениковъ, святителей и избранниковъ Божіихъ, составляющихъ вѣчную славу и красу русской православной Церкви.—Поистинѣ „сія вѣра отеческая, сія есть вѣра католическая, сія вѣра вселенную утверди“ и не только вселенную, но и нашу свято-русскую землю.—Слыша эти торжественныя, побѣдныя слова въ день торжества православія, будемъ стремиться къ тому, что бы и въ жизни каждаго изъ насъ восторжествовала истина вѣры православной надъ нашими немощами, маловѣріемъ, сомнѣніемъ, склонностію къ отступничеству отъ уставовъ св. Церкви, будемъ просить Начальника и Совершителя вѣры нашей, Господа Христа, что бы и въ жизни всего многомилліоннаго русскаго народа возсіялъ во всемъ величіи и блескѣ свѣтъ православной вѣры и озарялъ своимъ благодатнымъ сіяніемъ нашу дорогую родину до конца вѣковъ!

Ректоръ семинаріи архимандритъ *Николай*.